

ПАМЯТИ УЧЁНОГО



ПАМЯТИ ПРОФЕССОРА ДО ТИЕН ШАМА

Ушёл из жизни выдающийся вьетнамский учёный, большой друг Института Дальнего Востока РАН профессор До Тиен Шам.

До Тиен Шам родился 2 мая 1953 г. в общине Лиемшон уезда Тханьлием пров. Ханам. Окончив среднюю школу, он приехал в Ханой и поступил на факультет китайской филологии Ханойского педагогического института иностранных языков, который окончил в 1976 г.

В 1977—1986 гг. До Тиен Шам работал в Институте информации по общественным наукам. В 1984 г. он стал бакалавром истории в Ханойском университете, а в 1994 г. защитил диссертацию и получил степень кандидата исторических наук. С 1986 по 1993 г. работал в Институте Азиатско-Тихоокеанского региона. В апреле 1993 г. из состава института выделился Центр китайских исследований, научным сотрудником которого стал До Тиен Шам. В сентябре 1999 г. он — заместитель директора Центра, через год, в октябре 2000 г. — исполняющий обязанности, а в декабре 2002 г. — директор Центра китайских исследований. В сентябре 2005 г. Центр был преобразован в Институт китайских исследований, До Тиен Шам возглавил его и руководил до октября 2013 г., а с 2015 по 2019 г. работал в качестве ведущего научного сотрудника этого научного учреждения. В 2010 г. ему было присвоено звание профессора.

В декабре 1996 г. учёный был назначен заместителем главного редактора журнала «Китайские исследования», а через шесть лет стал его главным редактором и занимал эту должность до декабря 2015 г.

Научные и исследовательские интересы профессора До Тиен Шама были очень широки. Он изучал проблемы сельского хозяйства, сельских предприятий и крестьян Китая, теоретические и практические вопросы функционирования китайской политической системы. Под его редакцией вышли такие значительные труды, как «Проблема сельского хозяйства, деревни и крестьян в Китае», «Китай и строительство социалистического правового государства», «Китай в первые годы XXI века», «Культура Восточной Азии в процессе интеграции» и многие другие работы. Серьёзно и глубоко изучая великого северного соседа, профессор Шам стремился извлечь из его опыта полезные уроки для своей страны, а также сформулировать такие принципы политики в отношении Китая, которые служили бы интересам строительства и защиты Родины в нестабильной и сложной современной международной ситуации. Профессор До Тиен Шам также тратил много времени и усилий на изучение взглядов Хо Ши Мина на Китай и вьетнамско-китайские отношения. Будучи активным членом Общества вьетнамо-китайской дружбы, профессор выдвинул много полезных предложений и рекомендаций для развития этих отношений, особенно расширения диалога между учёными двух стран.

До Тиен Шам много сделал для продвижения исследований моря и островов, особенно защиты суверенитета Вьетнама над островами. Он заложил основу для создания Центра исследований Южно-Китайского моря. Профессор три раза приезжал на острова Спратли. Документальный труд о Парасельских островах и архипелаге Спратли, завершённый перед серьёзной болезнью учёного, стал его последней исследовательской работой и получил высокую оценку специалистов. А всего профессор До Тиен Шам опубликовал более 30 книг и более 100 статей. Исследования учёного легли в основу многих аналитических материалов для руководителей разных уровней, учебных материалов для образовательных учреждений.

Лекции профессора Шама слушали студенты и аспиранты ведущих вузов и научных учреждений Вьетнама: Университета общественных и гуманитарных наук Ханойского гос-



Рис. 1. Профессор До Тиен Шам принимает участие в круглом столе в ИДВ РАН

университета, Ханойского государственного педагогического университета, Дипломатической академии МИД СРВ, Государственной политической академии Хо Ши Мина, Вьетнамской академии общественных наук, а также ряда университетов Китая и Японии. Под его научным руководством защищено более 30 кандидатских и магистерских диссертаций. Научная и преподавательская работа До Тиен Шама высоко оценена государством: он был награждён орденом Труда второй степени, медалями и почётными знаками.

Принимая участие в сотнях международных семинаров и конференций по исследованиям Китая, китайско-вьетнамским отношениям и проблеме Южно-Китайского моря, профессор До Тиен Шам получил широкую известность и уважение в международных научных кругах (рис. 1).

Плодотворное сотрудничество связывало профессора До Тиен Шама и возглавляемый им Институт китайских исследований с Институтом Дальнего Востока РАН и его ныне покойным директором академиком М.Л. Титаренко. Учёные двух институтов выпустили немало коллективных монографий по самым актуальным темам политики и социально-экономического развития стран Дальнего Востока и ЮВА. В 2009 г. профессор До Тиен Шам стал почётным доктором ИДВ РАН.

Российские учёные, продолжающие сотрудничество с вьетнамскими коллегами-китаистами, всегда будут помнить своего большого друга, выдающегося учёного и патриота Вьетнама профессора До Тиен Шама.

Редакция журнала

IN HONOR OF PROFESSOR DO TIEN SAM

The article is devoted to the memory of the outstanding Vietnamese scientist, journalist, honorary Doctor of IFES RAS professor Do Tien Sam.